

ВАРНЕНСКИ РАБОТНИК

ОРГАН НА ВАРНЕНСКАТА ОКР. КОМУНИСТИЧЕСКА ОРГАНИЗАЦИЯ.

Излиза два пъти седмично — вторник и петък — струва месечно 4 лева. Обявления и реклами по споразумение. — Всичко в предплатата.

Всичко за вестник се изпраща до Народен Дом — Варна да в. „Варненски Работник“. — Брой 90 ст.

Комунизъм и еснафите.

Еснафи са хората, които преработват нещата с дребни средства за производство. Те сметат: 1) че като преработват със свои средства нещата, че и преработената стока е тяхна собственост; 2) че този начин на преработване и стопанисване е най-добрият. Те поддържат частната собственост и нейния порядък.

Еснафите при натуралното стопанство.

Било е време, когато еснафин се пържеше в собственото си масло. Това бе в периода на натуралното стопанство. Еснафина изкарваше стоки за определени мющери, и изкараното служеше да задоволи нуждите на неговото (на еснафина) семейство. Колкото се изкуваше толкова се и изкуваше. Хубаво беше тогава, но това време отлетя и не може да се върне, макар еснафите да искат връщането на това време.

Еснафите при капиталистическото производство.

Изкарваната стока за определени мющери доведе до изкарването стока общо за мющери и то в голямо количество тука. Който изкарваше повече стока от по добро качество и по евтино, той привличаше мющерните, завладяваше пазара. Стопанинът на едри средства на производството изтиска дребния еснафин от производството и пазара. Дребния производител — еснафина срещу тая конкуренция се бореше като намаляваше разходите по производ. значи своите харчове, и чрез чрезмерно увеличаване на работното време. (почна да работи дено и ноще). Двамата края не се вържеха. Той замыа на слънка. Той бе преди войната, при капиталистическия порядък.

Еснафите след войната (през периода на империализма).

Войната, водена за интереса на едрите капиталисти-тукашни и чуждестрани — доведе за еснафа — разорение. Вдигането на мораториума е последната крачка на това разорение. След войната се забележа едно малко осживяване у еснафите. Шивачи, обущари и др. намериха работа. Това се дължи на преработване остатъците — дрехи и обуща от войната.

Свършиха се остатъците, одремаха се и еснафите.

Днес светът се поделва от французи, английски и др. капиталисти-

фабриканти и банкери. Българския пазар принадлежи тем. Те ще продават тука стоките и ще конструират тези на нашите фабриканти и еснафи.

Репарационната комисия определя вече, че суровите материали — които до сега се преработваха (и от еснафи) тук — ще се занасят в Франция и другаде и там преработени ще се връщат тук.

Изнасянето на суровите материали — ще става *йок* пахал, а купуването на преработеното в странство ще се продава скъпо и прескъпо. За туй се дигна и консорциума. Нашата страна е *колониия*. Еснафите не ще преработват суровите материали — те само ще кърпят.

Това още не е наредено окончателно от репарационната комисия. Поради високата валута и поради разрушаните фабрики в Европа, стоки от там още не идват.

В този промежутък изглежда, че има едно осживяване на еснафите. Те преработват сега за сега суровите материали. Но тази преработка се извършва не от дребния еснаф, а от еснаф бая понадигнал се, от еснафина станал *капиталист*. Последния прави конгрес в Русе. Това привидно замогване на няколко еснафли е кратковременно. То ще трае до като европ. капитал поиска да си навлезе рахат рахат в страната ни и избута окончателно нашия еснафин. Подобрието положението (ако такова има) на няколко еснафина прилича на последното подобриение на един болник.

Хаир за еснафите днес нема Мерака им обаче да се гечинят при този порядък не намалява. Всеки се мъчи да изплава, да стане богат. Взема назаем пари, плаща високи лихви — *резултат* — почва да работи под чужди фирми и за чужда сметка, става ратай на едрият търговец и банкер.

Резултатът от техния труд отива за другия. Работи със свои средства уж, а припечеленото не е негово, на еснафията! Каймака на труда му е в чужди ръце. Но защото еснафина работи със свои средства не вижда, че сайбиджилжа му е гол, че собствеността, произведеното, е в ръцете на едрият капитал. Нещо повече: не може да се бори и срещу капитала. Той (еснафина) не намира махана на капиталиста, че е станал капиталист. Той еснафина се е мъчил да стане такъв, но не му *провървело*, а капиталиста бил ербан — спечелил *ашколсун беджерене*. Еснафина не може, ка-

то иска да се гечини при порядъка на частната собственост, да се бори срещу заробването му от едрата капиталистическа частна собственост. Еснафите не могат да посегнат върху едрата капиталистич. частна собственост, защото са за частната собственост.

Буржуазията използва този мерак на еснафите и насъсква еснафите да си пазят частната собственост за себе си. Еснафите като болшинство (*калбалж*) поддържат кървавия порядък на капит. собственост, на експлоатацията. Това те правят по недоглеждане. А по въпроса за политическото господство на буржуазията (в държава и община), *за това до ншти*.

Какво нещо е общинската тричленна комисия.

В чл. 3 от българската конституция се предвижда самоуправлението на общините. Обаче това е само една маска, с която под формата на „демократия“ си служат всички буржуазни партии, а най-вече тая наречените леви партии: земеделският народен съюз, радикали и общоделци. Закон за градските общини не е изграден върху принципа за самоуправлението на общините, а тжкмо наопаки, в него всички управлявали буржуазни партии са се стремили по възможност да ограничат автономията на общините, като са ги поставили напълно в зависимост от централната власт, която винаги може да се бърка в работите на общините. Когато кмета откаже да изпълни някое несъвместимо с интересите на общината искание на централната власт, последният за изпълнение на своята заповед може да назначи измежду подчинените си чиновници кмет, който влиза в функциите на избрания кмет (чл. 74 от закона за градските общини), какъвто е случая с заплащането от касата на варненската община на предприемача на сметта Нико Ставков около (1/2) половин милион лева, макар че общинския съвет и всички варненски работници и малоимотни бяха против това изплащане.

При все това по въпроса за управлението на общините в случая на разтурване в закона е отделено малко място на „демократията“, която чрез постоянната игра на избори и продължително управление с 3-члени комисии е станала вече посмешище, а не средство за залъгване на работниците и малоимотните. Съгласно чл. 35 от закона за градските общини тричленните комисии в управлението на

общината имат правата и изпълняват функциите на постоянното присъствие, — кмета и помощниците му — или както е казано в закона: „да извършват *привременно* само длъжността на общинското управление“, но в никой случай не могат да се обличат в правата и функциите на общинските съвети, защото това ще бъде най-откритото и безцеремонно потъпкване самоуправлението на общините.

Обаче управляващата днес общината тричленна комисия, начело с „най-знаменития“ български журналист Юрдан Цекарев, който на публично място винаги говори „с таланта на езика си и с гения на сърдцето си — чувствата“, както той често обича да се изразява, не признава никаква конституция и никакъв закон за градските общини; комисията не само си присвоява атрибутите на общинския съвет, но и смело навлиза в областта на престъпленията, използвайки обстоятелството, че богинята на правосъдието, Темида, е слаба. Тая фамозна тричленна комисия се е запретила да унищожи всичко създадено от комунистическия общински съвет в полза на варненските работници и малоимотни и върши само онова, което задоволява техните лични и опил на едрата буржуазия интереси. Тя без да има това право закри общинските магазини, като продава общинския зеленчук на предприемачи, от което последва силното покачване цените на зеленчука в гр. Варна, разруши оградата на новите гробища и строи такава на Приморската градина, преобърна общинската болница в хотел за курортджии, дава под наем на предприемачи общинските зеленчукови и овощни градини и ниви, а така също и единичния поголям общински салон „Зала Уединение“, който до завършване на новостроящия се театър единствено може да служи за даване представления на общинската драматическа трупа и в който само могат да стават публични общинските заседания, единствения контрол върху делата на общинския съвет. Същата тричленна комисия извършва чрез предприемачи доставката на големи количества газйол, фураж и пр. и то по цени и при условия най-неизвостни за общината, а като венец на всичко това идва разпродаването вече на част от общинските кола и добитък, които са толкова необходими за нуждите на общинските ступанства, чрез които само може да се облекчи малко мизерито и тежко положение на варненските работници и малоимотни.

Всички горезложени функции принадлежат на общинския съвет и

като ги върши тричлената комисия с това тя върши престъпление, което в наказателно-правната буржуазна наука се нарича превъзпитание или злоупотреба с власт и се наказва с строг тъмничен затвор от 1—5 години по чл. 431 от наказателния закон. Но нали Темида е слепя, тези синьовци използват това положение и си карат колата, като се мъчат от вчерашни голтаци да влязат в обществото на хората с натрупан с „пот и честен труд“ капитал.

Ние се ползуваме от случая да заявим на господата предприемачите, че веднага след завземането управлението на общината от комунистите, а това ще се види най-добре на 23 октомври, първата работа на комуната ще бъде унищожаването, като незаконни актове, на всички договори, сключени от сегашната 3-члена комисия за сметка на общината и всички общински имоти ще бъдат отгледени от г-да предприемачите.

Нека варненските работници и малоимотни не забравят, че най-голямата вина за това хищническо и престъпно управление на общината пада върху блокиралите се сега партии, на обединисти, демократи и национал-либерали, защото с подаване оставките на техните представители в общинския съвет на комуната и докараха това разсипническо управление.

Прочее, варненски работници и малоимотни, на 23 октомври т. г. вам предстои да докажете на хищниците под разни маски — буржуазията, че варненската комуна трябва да възкръсне, защото тя единствена служи в защита на вашите материални и културни интереси.

Внимание!

Вторият секретар на комунистическата партия

Тодор Луканов

делегат на III-я Конгрес на Комунистическия Интернационал пристига в града ни и в неделя на 16 тогo 10 часа сутринта в салона на кооперация „Освобождение“ (бивш Боев хан) ще говори на

ПУБЛИЧНО СЪБРАНИЕ (МИТИНГ)

на тема:

Международното и вътрешно положение в връзка с изборите на 23 тогo.

Варненски пролетарий! Впустнете се на повсеместна агитация из целия град и разгласете това извънредно важно събрание. Мощните звуци на комунистическата камбана трябва да пробудят отрудените и измъчените, безработните, вдовиците, голите, гладните и изпадналите в отчаяние. Другари! По силно и по смяло блъскайте тая камбана за да привлечете хиляди работници, малоимотни, бездомници и всички мъченици на буржуазния гнет!

От Местния Комитет.

Печатница „Просвещение“ на П. Звонимир и К. Янев — Варна.

Емигранти! Посетете в неделя на 16 тогo 10 часа сутринта областната емигрантска конференция, на която ще говори др. Д-р Ив. Кличаров от София.

В петък на 14 тогo 8 ч.
вечерта се свиква в стария
клуб партийно организационно съ-
брание. Партийните членове
да си вземат билетка.

Четете в.
Варнен. работник

Защо се карат?

Между буржуазните котерии, обединени в черния блок и оранжевите народовластници, обединени около общ. тричленна комисия е избухнала братоубийствена война по случай общ. избори на 23 октомври т. г. Като ги слуша човек да се карат би помислил — ха, ха работата ще дойде до истински бой! Нека варненското гражданство обаче бъде напълно спокойно — „реда и тишината“ нема да бъдат нарушени от тези партии на гробното спокойствие! Това е един фарс, който буржуазията разиграва пред народа повече от 40 години вече, като менива за ефект само декорите и актьорите. Днес, пред страха от комунизма, всички тези буржуазни актьори, които по рано играеха по ред роли на „честни“ и „безчестни“, на „чисти“ и „нечисти“ и пр. и пр. и които се обличаха в разцветни дрипи, кичени с разни „демократични“ дрънкалки, днес те се наметат с една единна клоунска пълстра дрипа, на която липсва само оранжевия цвят. Но защо се втиляват щабове на изпечените кожодери и ритат техните събратя оранжеви? За всеки, който има очи да гледа и глава да мисли, работата е много ясна — много по ясна, отколкото лъжливите и мъгляви платформи на тези враждувачи братя. Всичката им кавга е за кокала. За да се види това, не-

ма защо да се ровим в техните тъмни дела минали и стари — достатъчно е недавното минало и сегашно. Не баха ли всички те народници, демократи, нац.-либерали, земеделци и пр. много платно обединени в разгурения комун. общ. съвет и се бориха най-яроствено и с всички средства против всички добри начинания на варнен. комуна? Не баха ли тези стари буржуазни вълци, за които окр. управление бе станало „комитет“ където се съвещаваха, шушукаха и комплотираха против комуната? Нали всички техни доводи против комун. бюджет и стопанска политика, имащи за цел да облекчат отчасти поне положението на работните маси, биваха благо-склонно изслушвани и одобрявани от сега неважиданите от тях оранжеви властници? Та нали сж те същите които цели месеци водиха позорни пазарлъци с власт за подаване на оставките си като общин. съветници, за да съборят комуната и се настанат те? Ех, наистина останаха малко на сухо, но кой е крив като сж много и всеки претендира, а законодателя е забравил да предвиди, че в такива случаи тричлените комисии могат да бъдат напр. седмочленни? Във всеки случай компенсация имаше за тях и то в лицето на „най-черните“. Нали в тричленната имаше и един техен брат нац.-либерал, който им даде сума „велики“ идеи, като напр. да се разрушат новите общ. гробища, за да се направи 100 метрова ог-

рада в град. градина, да се обяви града в курортен à la Ница и Ривьера, да се строи декоративна към бурж. къшките и др. подобни галени идеи на всички ви! После, нали всички предприемачи и богати еснафи из вашите котерии участвуват в „безпартийния“ гражд. съвет свикан от г. председателя на тричленната, в който съвет се решаваше да се продава зеленчука от общин. градини на матрапази, да се разтури общин. магазин, да се закрие общин. кинемотограф и пр. и пр. — да се разруши всичко което пречи на техните гешефти? Ще кажете че това е било без съгласието на вашите щабове ли? Но вие водихте и официални преговори с тричленната комисия за да се блокирате. Цели месеци се точиха те без да се дойде до съгласие. Но кой е крив ако обединението не се постигна? Във всеки случай не „принципите“ ви разделиха за кокала! Това го разкриха и изнесоха в своя местен орган вашите варненски оранжеви братя. Работата се свежда до разпределение на мандатите и главно до вметското и тези за помощници места — хе, там наистина, в борбата за кокала, в буржуазното общество брат брат убива и баща от син се отказва. Това става и народа напълно ви разбира, но за да не нарушавате спокойствието му с вашите кавги, той желае да ви види подручка, защото сте от един дол дренки.

Нека черния блок прости лаком-

ството и непохватността на народовластниците, които понякога го прекаляват и се излагат много ачик — те са нови и не са изпекли византийските похвати на старите бурж. вълци, да правят черното на бяло и да дават привлекателно лустро на всичките си чоруклуци. Нека бъдат сигурни, че те на много работи се научиха от тях и в това отношение ще ги стигнат и надминат. На най-последе господата блокари, каква смисъл има вашата взаимна борба, когато вашата борба е насочена против комунизма? Разсждете сами и народа ще разсжди сам! Ако комунистите имат болшинство в изборите, вий ще се обедините за да разтурите пак съвета. Ако пак да кажем вий имате щастието да делите помежду си болшинството от мандатите, но така че пито единия блок да няма абсолютно болшинство и поотделно ще е бит от тези пусти комунисти, нима вий ще извършите ахмакляка да дадете тем общината? Хайде де! Вий в всеки случай сте обединени, вий в всичко и днес и утре ще бъдете заедно! О тартюфи, престанете да залъгвате народните маси с вашите пошли борби. Той добре разбира истинския смисъл на вашата борба, насочена единствено против блока на пролетарските и малоимотни градски маси, обединени под знамето на комунизма.

